



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2017年12月19日  
星期二  
农历丁酉年十一月初二  
第27247期  
今日12版 日照16版  
热线电话: 0531-85193911

新时代 新气象 新作为 深入学习贯彻十九大精神

## 将“绿色珍珠”镶嵌在半岛尖上

威海南海新区用十年精致打造一座现代新城



□ 本报记者 任松高 彭辉  
本报通讯员 刘昌勇

相不久便重任在肩:既要改变威海经济北强南弱发展格局,打造南部新隆起带,又是山东半岛蓝色经济区重点建设的海洋经济新区。

“我们坚持‘生态、生产、生活’三生共融的理念,像孕育‘珍珠’一样,精致打造一座现代化的滨海新城。”威海南海新区管委主要负责人说。

“三生”共融:  
赋“灵魂”,慢“运笔”

听南海人讲发展,最令人动容的是,一定要将“绿色珍珠”镶嵌在半岛尖上。盐碱地上起新城,对项目渴望不言自明。但一位客商拿着投资5亿元的冶炼项目找上门,却吃了“闭门羹”。像这样的大项目,南海新区10年拒绝了30多个,总投资额超200亿元。

黄金海岸线边上,横亘着上世纪栽植

的万亩松林,管委会给开发商划出红线:不允许砍伐一棵树。

“污染项目一个不能进,绿色资源一点不能少。这是因为,在南海新区看来,‘三生’共融,是城市发展的灵魂所在。”

“灵魂”来自高标准的规划。“生态优先,环境第一;尊重自然,城乡一体”——这样的规划理念,与“三生”共融理念高度吻合。

为“灵魂”赋形,政府的生态投入堪称大手笔。南海新区拥有3660.83公顷湿地,他们抓住去年被评为国家湿地公园(试点)机遇,投入1.59亿元,打造国家级“生态名片”;香水河、昌阳河两侧全流域生态营造,形成大气磅礴的“河流森林”……如今的南海新区,高标准绿化总面积1200万平方米,人均面积是全国平均水平的8倍。行履所至,处处“绿色”。

为“灵魂”赋形,还体现在“三生”共融的城市空间结构上:160平方公

里的核心起步区,宛如一只向海振翅的蝴蝶;躯干是综合商务区,发展金融商务、总部经济等;东翼是临港产业区,发展蓝色高端产业;西翼是旅游度假区。

“10年回头看空间规划,我们在项目选址、环境营造等方面与之高度吻合。”管委副调研员、办公室主任傅磊说。

城市经营慢“运笔”,每一笔都力求精致,是一张蓝图绘到底的关键原因。一家国内知名开发商看中综合商务区南部地块,提出想拿5000亩地开发,因项目与规划定位差强人意,他们还是拒绝了。现在,24平方公里的综合商务区,寸土寸金,但大部分严格控制,留白发展。

产、城步调一致,是“三生”共融应有之义。近三年,南海新区严控新的房地产开发用地供给,让已有的300多万平方米房产“等等”工业和服务业的发展步伐。

“快跑”跟上来的是基础设施——10年投入300多亿元。(下转第二版)

## 《携手建设更加美好的世界》 习近平在中国共产党与世界政党高层 对话会上的主旨讲话 单行本出版

新华社北京12月18日电 中共中央总书记、国家主席习近平《携手建设更加美好的世界——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

## 国家发改委回应“煤改气” 民生采暖用气要无条件保障

新华社北京12月18日电 针对近期北方供暖问题,国家发展改革委新闻发言人孟玮18日说,“煤改气”到位的要确保供气,包括提前和超出原有改造计划已实施改造的新增用户,也包括之前因种种原因尚未落实供气合同的用户,只要是民生采暖用气,都将确保供应。

“供气有缺口的地方要认真落实‘压非保民’方案。也就是说,只要是民生用气,无论是合同内还是合同外,都要无条件予以保障。”孟玮在国家发改委当日举行的新闻发布会上说,同时,各地要确保用气用电安全,尤其是农村地区。

孟玮说,各级各部门要坚持从实际出发,居民供暖宜电则电、宜煤则煤、宜气则气、宜油则油,保障人民群众温暖过冬。“煤改电”“煤改气”没到位的允许使用煤炭取暖,全力保证煤炭资源供应,保证燃煤供热机组正常运行,有条件的尽可能做好洁净煤供应工作。目前不具备条件的要尊重当地群众的取暖习惯,以确保温暖过冬为第一原则。

## 我省明年将开工 装配式建筑2200万平方米 设区市装配式建筑占新建建筑比不低于12%

□记者 杨学莹 毛鑫鑫 通讯员 陈恒亮 报道  
本报济南12月18日讯 记者今天从省住房和城乡建设厅获悉,2018年,我省将开工装配式建筑2200万平方米,设区市装配式建筑占新建建筑比例不低于12%。

据介绍,今年截至11月底,全省新开工装配式民用建筑2248万平方米,12个市已超额完成年度任务指标。

省住房和城乡建设厅节能科技处负责人介绍,目前,我省17个设区市及新增的县级示范城市均以政府名义出台了发展装配式建筑的政策文件,莱芜出台了钢结构建筑应用促进条例。济南、青岛等8市在土地供应环节落实了装配式建筑建设要求。青岛、济宁等市设立了专项扶持资金,我省装配式建筑发展实现了新突破。

据悉,我省目前已投产预制混凝土构件生产企业43家、钢结构住宅部件生产企业13家,其他钢结构建筑部件生产企业且年生产能力达到10万吨的17家,木结构建筑构件生产企业5家,生产企业实现了设区市全覆盖。新增省级装配式建筑示范城市7个、示范工程48个,产业基地30个,获批国家装配式建筑示范城市5个、产业基地26家,分别占全国的1/6、1/7,数量居全国首位。

除了装配式建筑,我省明年的建筑节能、绿色建筑发展目标也已确定:建筑节能标准设计阶段执行率保持100%,施工阶段不低于99%;新建绿色建筑设计达标率不低于96%,获得二星级及以上绿色建筑标识的项目2200万平方米;完成太阳能光热建筑一体化2400万平方米,公共建筑节能改造400万平方米。

## 山东森林旅游年票开售 96元可畅游61家景区

□记者 刘兵 报道  
本报济南12月18日讯 今天,记者从省森林生态旅游协会了解到,2018“好客山东·森林旅游”年票正式启动发行。本年度年票录入了省内61家优秀景区,门票总价值3133元,每册售价96元。其中今年新增五莲山风景区、九仙山风景区、沂源县鲁山国家森林公园等15家优秀景区,另加赠济南周边7家景区的优惠券和代金券,扫码即享优惠。

据了解,市民和游客可从全省各市地代理商购买,也可拨打年票客服电话或微信购票。使用“好客山东·森林旅游”年票,需登录年票官网激活,激活后游客只需持本人身份证到景区,刷身份证验证即可入园,全年可到年票所含景区免票入园一次,无需提前预约。此外,本年度年票景区还会不断持续增加更新,所购年票一经激活,可享受本年度年票增加更新的景区。

据悉,2018年是“好客山东·森林旅游”年票发行的第七年。自2012年来近百万人持年票走进森林公园,大大减少了游客的出游成本,增加了森林公园的旅游综合收入,实现了游客和森林公园的双赢。

## 济青高速公路北线封闭施工 济铁加开动车保障旅客出行

□记者 戚加驹 通讯员 付德水 报道  
本报济南12月18日讯 济青高速公路北线将于12月19日16时起至21日4时施工封闭36小时,将影响淄博、青州、昌乐、潍坊、高密、胶州、即墨、青岛等15个收费站双向封闭,周村、邹平、章丘收费站青岛方向封闭。

记者从中国铁路济南局集团有限公司获悉,为满足济南至青岛间、济南至烟台间沿途城市旅客出行需求,铁路部门将启动旅客列车扩能方案,对12月19日青岛-济南D6004次、济南-烟台D6053次、烟台-曲阜东D6056/7次、济南西-荣成D6077次,12月20日枣庄-荣成D6082/3次、荣成-济南D6076次、济南-青岛D6011次、荣成-济南西D6072次,共计8趟动车组列车实施重联运行,全力保障旅客出行。

### 今日导读



### “一部手机跑高速” 开始照进现实

目前,不停车移动支付系统日均交互查询量达46万次,日均移动支付业务1200多笔……

▶ 3 今日关注

### 我省558家医院科研院所 建立法人治理结构

法人治理结构,建立起决策权、执行权和监督权相互协调的运行机制……

▶ 2 要闻

### 山东出台管理意见规范 驻省会城市办事机构

驻省会城市办事机构职能,向促进经济合作、参与社会管理和公共服务为主转变……

▶ 3 今日关注

□ 责任编辑 王召群 刘江波



### “鱼跃人欢”冬捕忙

12月18日,渔民在沂南县香山湖进行冬捕作业。冬至前夕,香山湖拉开冬捕鱼序幕,水面上呈现出一派“鱼跃人欢”的丰收景象。

□新华社发

### 破解农业融资“三难”,专注服务适度规模经营主体

## 我省成立省级农业信贷担保机构

□记者 姜宏建 赵小菊 报道  
本报济南12月18日讯 今天,省农业发展信贷担保有限责任公司在济南揭牌,并与41家金融机构签署战略合作协议,意向授信额度达1200多亿元。借力这一财政支持的政策性农担机构,我省农业发展中“融资难”“融资贵”“融资慢”的老大难问题将得到有效缓解。

“建立由财政支持的农业信贷担保体系,引导信贷资金投入农业农村是缓解农业融资瓶颈的重要举措,是转变政府支农机制,放大财政支农政策效应的重大创新。”省财政厅党组书记、厅长刘兴云表示。

据了解,省农业发展信贷担保有限责

任公司,注册资本金40亿元,由省财政厅代省政府履行财政出资人职责,为政策性省管一级企业。不以盈利为目的,将专注于为家庭农场、种养大户、农民专业合作社等农业适度规模经营主体提供信贷担保服务。

针对缺少有效抵押物,农业适度规模经营主体“融资难”的问题,省农业发展信贷担保有限责任公司业务开展以“信用为主”,对于认定具有良好信用的经营主体,可以免于提供抵押物,与银行间则确立了银行、公司2:8风险分担比例,抱团合作防控风险。

“融资贵”是农业发展中长期面临的又一难题。“通过政府扶持的政策性农业信贷担保公司的担保,农业经营主体拿到

的银行贷款在利率、担保费率等方面都有政策优惠,整体贷款成本相对较低。”省农业发展信贷担保有限责任公司党委书记、董事长宋文旭介绍。以公司目前推出的“鲁担惠农贷”为例,贷款利率执行国家规定利率,向上浮动幅度一般不超过30%。

针对“融资慢”问题,省农业发展信贷担保有限责任公司和合作银行商定,担保贷款调查、审批实行批量作业,建立快速通道,程序简单,可以让农户在最短时间拿到所需资金。

“在政策要求范围内我们将逐年做大担保规模,力争五年内放大到200个亿以上。”宋文旭表示。

## 潍柴集团年收入突破2000亿

收入的40%、利润的30%来自于海外业务

□记者 杨国胜 张蓓 报道  
本报济南12月18日讯 截至12月18日,潍柴集团年收入已突破2000亿元,预计全年收入将达到2200亿元,利润总额超过100亿元。其中,收入的40%、利润的30%来自于海外业务,标志着潍柴正式跨入国际化企业集团行列。这是记者从今天召开的潍柴集团收入突破2000亿元暨2020—2030战略新闻发布会上了解到的。

潍柴集团于2011年实现收入过千亿;短短6年时间,又突破2000亿。对此,山东重工集团党委书记、董事长,潍柴集团董事长谭旭光总结,主要得益于四个因素:脚踏实地,专注自己的主业;永争第一,高定位才能带来高端产品引领;不断求变,始终充满危机感和敬畏心;文化引

领,“约法三章”为干干净净做事制定了规矩。

据介绍,潍柴如今已在独联体国家完成了发动机当地制造的战略布局,在东南亚建立了完善的营销网络,在印度以轻资产模式实现了当地生产并覆盖南亚,在欧洲完成了高端品牌并购,在北美成功构建了产品进入的平台,成功实现了全球化的战略布局。面对未来,潍柴提出了2020—2030战略:到2020年,潍柴传统业务要超越世界一流水平;到2030年潍柴新能源业务要引领全球行业发展,收入达到1000亿美元。打造成为受人尊敬的国际化强企,成为竞争力持续提升的世界500强公司,在山东新旧动能转换中起到排头兵作用。

## 青岛港油品年吞吐量首超亿吨

□记者 李媛 报道  
本报青岛12月18日讯 截至今天早上6时,青岛港2017年油品综合吞吐量超越1亿吨,青岛实华原油码头有限公司成为沿海港口首个“亿吨油品公司”。

2017年,青岛实华吞吐量同比增长24.4%,外贸吞吐量同比增长26.8%,进口油接卸量同比增长25.5%,山东市场占有率超过50%,在全国进口油总量中占比达到1/6以上,各项经营绩效均创历史最好成绩。

2016年,青岛港在董家口港区合资建设的246万方油罐投入使用,极大提升了董家口港区仓储能力。为推进原油作业的

全程物流,青岛港启动董潍输油管道的建设,仅用9个月时间,实现一期工程236公里双管全线贯通,为山东炼化企业打造了一条低成本、高效率、安全节能环保的绿色物流通道。明年二期工程直通6家地炼厂家的管线和60万方的广饶罐区就可以投入使用,为炼厂提供真正的“门到门”全程物流服务。

站在亿吨的新起点上,青岛港正在通过搭建兼具金融功能、贸易功能、物流功能一体的保税原油现货交易平台、原油期货交割平台,实现从码头装卸、存储、中转基地向国际原油贸易分拨中心的转型升级。